咋办? 有村出纳 五万元的转账截图, 虽然说是帮忙采买锣 鼓家什的预支,明眼 人谁不晓得,一套锣

鼓能值几两银子,况

且剧团那些旧打击乐 器,不是早已无偿捐 赠村里了吗……

时怔住。

看着,看着,我一

我们县文旅局包 扶的牛头凹村硬化路 面,缺钱。局长便从

修建休闲小剧场的资

金里"借"了15万,支

持乡村建设。验收工

程时,我说村貌不

错。村出纳开玩笑 道:"用的全是高标号

水泥。"又狡黠地点开

微信,示意转返局长

五万元……不应该

啊,这些,干吗让我

知道。莫不是哪个

环节沟通不到,误会

了! 我们牛局可是

一贯的敬业清廉形

象,我是他从文员到

办公室主任,再到副

局长一手提拔的。

可是,可是下周县纪

委巡察组就要进驻文化系统……我团绕不大的 客厅来回兜圈子,烟蒂胡扔乱抛,烟云在窗外斜 照的光束里,雾霾似的升腾徘徊。突然,音乐声 响起,窗外那个男人又在练习小号独奏曲:《西 班牙斗牛士》:"咪咪啦——嗦啦嗦发咪,嘟唻 咪,唻咪唻嘟啦-

对! 反腐败不能耍嘴皮子,即便对自己有恩 的人,也得钉是钉,铆是铆。得像斗牛士那样果 --这是父亲经常教诲我和家人的口头禅!

我准备写材料如实反映。不不! 斗牛士也 不是莽汉,那些勇士手里的红披蓬,撩、绕、甩、 攻、逗、躲的画面让我反复斟酌权衡。我决定用 自己的五万元,以牛局名字,先转交公账……

事后,牛局退还我五万。解释道,两部门转 账出错。并肯定,副职,当一把手处事偶有疏漏 时,就该及时补坑填壑。又点了拱手感谢的图 片,言称没看错人。我有点受宠若惊,回图表 示,应该的。应该的。

不久,局里的重点工程休闲小剧场开始招 标,近七八百万的标的,揽活包工的大小老板出 出进进,差不多能踢断文旅局的门槛,其中就有 我那位漂亮小姨子。

小姨子用遍三十六计,终是未能撬开姐夫 哥的嘴巴。不是当哥的不怜香惜玉,实在是,人 人都晓得的常识,沾亲带故不符合规定!

小姨子的老公——我的那位连襟躁了,啪 地一拍桌子,震翻了茶杯怒吼:"离了张屠夫,还 吃不了猪娃肉咧,不信拿钱砸不到工程!"接下 来的神操作,让我不得不服:高手在民间哪!

话说小姨子先找闺蜜,一家瑜伽教练。 局长的夫人患老胃病,又常年失眠,教练天天指 导其健身。小姨子托人买了两箱新上市的暖胃 茶,当着闺蜜面,往里塞了20万,说了苦衷缘 由,谋划着局长夫人健身时上货,小姨子的老公 则化妆服务员偷拍留据……这些,本属绝密情 报,许是多喝了点酒,一时没管住嘴,又或许是 故意挤对我这个当姐夫的没能耐,小姨子边刨 手机,边对亲姐炫耀自己如何过五关斩六将。 没想到,我偷偷录了音

我不知道为什么这么做。做了这些事又该 怎么办。纠结中的我恍恍惚惚走进办公室,打 字员递过的文件拿倒了,嘴里下意识地嘀咕: "咋办?咋办好!"弄得站我面前的小女娃一时 懵圈……机关待不住,鬼使神差地转至南湖边, 走进局里征用的篮球场大小的正待招标的剧场 的空地……

又转回家里。在书房里继续兜圈子……小 姨子送20万,其他人会不会送30万甚至更多, 商人逐利,可是就那么不到千万的工程,羊毛 出在羊身上,想获利,唯有偷工减料,盖起的剧 场……那可是要出人命的呀!

我写了举报信,投进很少光顾的邮箱,准备 往超市买菜。

啥时候,天上起了黑疙瘩云,风突兀地猛杀 街桐,雨箭裹挟指头弹大小的冰雹,扫荡得转瞬

间路断人稀。 待雨住,返回家里书房,上楼的脚步先还轻 捷,走着,走着,小腿像绑了铅块似的,渐行渐 沉,头上脸上也无端地涨满虚汗……楼梯间一

直善解人意的声控灯,不知为何突然黑我,顶楼 邻居家路道放着的那盆仙人掌, 骨碌碌嘿嘿嘿 冷笑着直冲我碾压…… 我拧转身退下楼梯,直奔门前邮箱,反手取

回举报信,这才长出一口气,卸了套的牛似地如 释重负。

又一次返回,走进门,我依旧在书房兜圈 子,不可名状地喷云吐雾。不知又熬过多长 时间,一束阳光依旧透窗斜射——那个男人 依旧正点儿吹奏《西班牙斗牛士》。到第二 段,高潮处,小号的三连音节奏急烈高亢,牛 撞人撵,牛跌倒打个滚儿,疯狂地血肉模糊地 反噬,斗牛士被牛角顶落丈余远,一个抢背挥 剑又刺……为小姨子,为牛局着想,为公平公 正计,还是得举报!

斗牛的画面戛然而止。

我二次把举报信投进邮箱。 回到书房,风把一张《西班牙斗士》乐谱吹进

窗,有父亲的签名。忘 告诉大家了,我的父 亲从省乐团首席小号 手、党总支书记兼纪 检委员退休,据说带 了不少学生……





北沟山垴上,有三间属于我们的老房子。 老房子是高祖父修建的,房子很破旧,静 静地伏在群山的臂弯里。门前有两个青苔染 绿的石梯,斜斜地搭在一起,斑驳的树影轻扫 绿苔,仿佛千百年都没人踏过。

土墙夯成的泥屋阻挡山风穿墙而过,窄 窄的屋檐下,有去年的燕子在叽叽喳喳。两 位白发老人,在小木桌前埋头吃饭。

我们的到来,如同小石头扔进平静的湖 面,惊扰了老屋的宁静,老屋很久没有客人来 访了。老屋的主人是我们的大伯和大娘。

大伯和大娘急忙起身迎客,笑着招呼我 们吃饭,一小碗青椒蒜泥,一小碟凉拌黄瓜, 两碗四季豆洋芋,就是他们的晚饭。

副刊部电话: 2388253 邮箱: slrbfkb@126.com

> 站在门外,霉潮的空气飘了出来,土屋 里光线昏暗,泥墙都是长辈们用铁锨和汗 水慢慢夯成的,不知道他们在夯土时是否 唱歌,但肯定要讲好多粗俚笑话,他们放肆 地笑,快活极了,那笑声跌落在泥土里,风 干成了墙。

> 堂屋里堆满了洋芋,小山一样,山里人顿 顿离不开洋芋。洋芋可以下饭,可以做菜,贵 客可待,亲戚可招,朋友可送。洋芋不能长期 在地面存放,那就挖一个坑,把洋芋和红薯放 进贮存,随吃随取,天然又简单。

> 老屋的灶房黑漆漆,是做饭和熏腊肉的 结果。大娘烧一塘红红的柴火,"噼里啪啦" 的火苗舔舐着黑色的吊罐,吊罐"咕嘟咕嘟" 煮着腊肉,香气四溢,花猫黄狗都挪不动脚 步,它们被浓浓的肉香熏醉。

> 大伯在火塘边温酒,顺手还扔了几个洋 芋和红薯进火塘,慢慢地,红薯的甜香破塘而 出,肉香酒香弥漫一起,此刻,就算屋外风雨

大作,就算雪花曼舞,可人的心是温暖的,充 溢着满足和幸福,待在老屋的人快活如神仙, 就算给一个皇帝做也未必愿意。

大伯说他就像个土皇帝,住泥屋,睡土 炕,管满山的树和石头,飞禽走兽也归他们 管,想吃肉了就杀猪宰鸡,想喝酒就挥刀砍甘 蔗,用脚踩,用火烧,用时间来发酵,酿出的酒 清甜甘洌,像他们的人生,简单又质朴。

在深山老林里住着老房子的人,大多是 白发苍苍的老人,生命对于他们来说,就是一 场又一场的道别。当身边的老人离世时,活 着的老人会聚在一起唱孝歌。

他们唱孝歌,不仅唱给提前离开的人听, 也唱给山听、树听、河水听、风听、雨听,还有 远处的云听。他们唱孝歌的表情很庄重,像 腹有诗书的老先生,他们的歌声没有悲伤,没 有欢喜,只有平静和回忆,像参禅悟道的高 僧,早已看破红尘。

人们都去外打工了,或者去镇上或者县里, 带孩子上学。因此,住老屋的人越来越少。老 屋的旁边,新起的高楼一座连着一座,好多楼房 的灯长年不亮,只有月亮夜夜从天边升起。

大山张开臂膀,拥抱着老房子,老房子张 开怀抱,等着远归的人。山不会说话,房子也 不会说话,只有人会说话。可是,深居心海深 处的乡愁,又能说给谁听呢?

云横秦岭家还在,时间允许远行的人回 去吗?我们这次回老家是为了送别一个亲 戚。短暂送别后,会立刻踏上归途,回到属于 我们的钢筋水泥屋里。

老屋曾经是孩子们的乐土,盛载着太多 的快乐和幸福,现在却是如此寂寞破败,我们 都在外地打工,或者在镇上或者县里工作,带 孩子上学,没时间重回老房子。

当我们老了,有一天也会变成老房子,破 旧不堪,四处漏风,把岁月落在肩上的土,碾 进身后的万里山河。

有老房子在,心才有所挂念,灵魂才有安 放的归处。有老房子在,才能装进属于自己 的星星和月亮。

(总第2636期)

刊头摄影 郭国庆



秋韵悠长书卷香

胡文彦

四季各有各的韵味,唯独秋的韵味,真是 雅致、斑斓,醉人极了。

此时,既有"碧云天,黄叶地,秋色连波, 波上寒烟翠"的秋日美景,也有"一杯浊酒枕 凉秋,几许相思几许愁"的秋日风情。翻开书 页,书卷的香气也因着秋的韵味越发深沉了, 勾起人十足的探索欲。开卷有益,你怎舍得 辜负这般宜人的美好时光呢?

秋日午后读书,偷得浮生半日闲。择一 处僻静之所,或是雅室一隅抑或沙发一角,泡 一杯袅袅清茶,手捧一卷轻柔纸书,在慵懒的 闲暇时光里,打开辨古识今的时空通道。与 书中人物神交,于悠长故事中唏嘘。林林总 总、琳琅满目,各色人物悉数登场,各家之言 流光溢彩。无论选读经典的大家作品,还是 轻松解乏的科幻与传奇,书页在厚重与闲适 间轻灵切换,整个人渐渐充实而丰盈。

脑海里先秦文章的渊博奥妙,两汉辞赋 的华丽,唐诗宋词的明亮,混合着窗外丹桂的 清香,既入了脑,也入了心。

秋日郊外读书,景色美轮美奂。抛却柴 米油盐的琐碎日常,欣欣然出发去秋色里读 书。或登临或骑行,携带一本诗集,兴味所 致,随意摊开来吟咏一段,或与友人即兴对答 不亦乐乎。目光所及之处皆是山海,或去向

"秋风萧瑟,洪波涌起"的海边,或驻足"霜叶

红于二月花"的枫林,或奔赴"树树皆秋色,山 山唯落晖"的山巅,尽情与书中的无边落木、 清秋燕子、黄叶梧桐、菡萏香销遇见。少了浮 躁、多了性灵。曹操、杜牧、王绩,穿越千年的 伟大诗人们,无不神往着秋,秋那独特的韵 味,带给他们不竭的灵感,褪去久处樊笼的戾 气,抖落一身尘埃,在秋的灵韵中洗涤心灵。

我捡起一片树叶,夹在书里,仿佛留住了 秋日的万千风情。

秋日听雨读书,与心灵进行对谈。"最美风 景窗前雨,惬意还是枕边书"。一场雨轻轻的、 缓缓的,带着秋日的静谧和凉润潜入,如丝、如 雾,打湿翻开的书页。一切因了秋雨的感召,使

人情趣盎然,怡然自得,淡泊宁静。在秋雨里读 书,最适合阅读一卷美文。书里的文字干净、灵 动,奏一曲灵魂的乐章,美美汲取心灵的养分。 听,雨水滴答,像是顽皮地回答书中的设问,绵 延地、悠长地,耐着性子。捧书而读的时候,内 心的小孩子似乎听懂了回答,给自己放了一个 假,跑远了,只留下清寂,让灵魂独饮。

低沉的、邈远的雨声渐渐弱了,许是困意 袭来,随手枕着书睡去,书香也入得梦里来。

秋韵悠长书卷香,读书之乐因这秋的相 拥,每一刻都变得弥足珍贵。

现在,请打开一本书,专心地读一页,体 会这秋日读书的美好时光。

场暴雨

几天前,暴雨的信息就像演出广告般,在 广播电视和手机短信上轮番轰炸。那种"大 雨欲来风满楼"的紧张气息,就像三伏天的热 浪让人窒息。

黄土高原什么都不怕,就怕不下雨。人 们对水的感情是爱惜至极,甚至比自己的生 命还珍贵。虽然暴雨的信息接踵而至,但久 未下雨的皲裂大地,让草木奄奄一息,就连河 水都快断流了。人们对雨不仅没有畏惧,反 而更多的是渴盼。

雨是傍晚来的。我不知道,是因为长久 的站立让它们误落云头,还是羞于愧疚想趁 着暮色窜入人间。那初时的雨是零星的、散 落的,似乎带有试探性,又像龙王爷打喷嚏 般,雷声大雨点小,以至于那雨点落到地上便 隐没了身形。瞬间,又如火上浇油般,让干燥 的空气平添了几丝闷热。于是,整个大地如 蒸笼般,汗水像珠子般滚动。

天黑漆漆的,大地上的灯火也在消失。 就在所有人渐进梦乡时,遥远的天际突然闪 出几道亮光,就像地火一般耀眼,将大地焦渴 疲惫的面孔瞬间曝光。轰隆隆的雷声像飞机 起飞般震耳,风像从牢笼里放出来般兴奋,雨 像射出的利箭嗖嗖有声地冲向大地。

雨湮没了黑夜。那雷电更是用咔嚓咔嚓 的声响威慑着万物。铺天盖地的雨点,如机 关枪扫射般狂扫着大地,又像燃放的鞭炮噼 里啪啦炸响,又似失控的列车在大地上疯狂 碰撞。带着泥腥味的水流,像驰骋的野马在 大地上奔腾,又像惊慌失措的老鼠乱窜。我 看不见雨的尽头,也看不见夜的深处,心脏痉 挛般颤抖着。

水情值班室的电脑上,雨量站点的预警 闪烁如火苗般耀眼,暴雨范围如长蛇吐芯般 在不断蔓延。警示、预警、预报信息飞向各级 政府和防汛指挥部门。这一夜不知有多少人 和我一样无眠。

天色微亮,我去河边看水。雨已经停了,路 两边原本平整的田地如遭劫了般,被雨水啃噬 得体无完肤。半人高的玉米也是东倒西歪,那

深深浅浅、歪歪扭扭的沟壑,如河流般蜿蜒。深 的地方甚至能填进去一只羊,让人触目惊心。 地势低洼的地方还聚集着没能逃离的水。

远远地便听到震耳欲聋的吼声。作为暴 雨的集结地,洪水已经填平了河道,那浑黄的 颜色与两岸绿色的草木形成了鲜明的对比。 这是一条季节河,几十年都没有涨过水了。 平日里,河水被野草圈在河心,垃圾杂物充斥 着河道,污水横溢,一些河段还被人类圈占。 可以说,整个河流都处在压抑和憋屈中

大自然的脚步总是不以人的意志为转移 的,不在沉默中灭亡就在沉默中爆发。河流 终于搬来了洪水,帮它疏通筋骨。那洪水已 不仅仅是河水了,而是一个鱼龙混杂充满厮 杀的江湖了,是力量的决斗。草木杂物裹挟 其中, 泥沙俱下。整个河道就如石磨般, 将所 有物什都在反复揉搓中进行着碾压。

河流在高歌猛进中彰显着自己的威严, 宣扬着自己的领地,谁若阻挡便把谁撕碎。 水里最多的还是泥沙,一团一团地滚动,一浪 高过一浪,如蟒蛇般翻滚着,波涛汹涌。它们 身形健硕,桀骜不驯,在与河岸的不断撞击中 发出震天巨响。河流用自己的方式告诫着人 类,河道亦是人道。

洪水肆意盎然,冲出峡谷,穿过县城,经 过田野,在跌宕中掀起高浪。接到汛情的下 游群众早早动了起来,能转迁的财产早早转 移。为了防止洪水对村庄两岸土质堤防的冲 刷,守堤人员沿着河道顺着堤防护坡匆忙地 铺着彩条布,这是一场与洪水赛跑的战斗,对 于所有的人来说,都是一场大考。

时间在洪水中流逝,洪峰终在六七百公 里的河道尽头疲软下来。它还想挣扎,还想 跳起来,却发现自己的力气已经远远不足,就 在无可奈何之际,洪水乖乖地沿着河道悄然 进入黄河。

这一场几十年一遇的洪水,终于被安全 送走。河流恢复了往日的平静,人们的内心 却久久难以平静。河道虽然满目疮痍,却满 是新生。